Χτυποκάρδια στον τοίχο
Οι νέοι, τα παιδιά του γυμνασίου, ένιωθαν πάντα μια δύναμη να ξεχειλίζει μέσα τους. Ήθελαν κι αυτοί να βοηθήσουν. Παρακαλούσαν, λοιπόν, τους μεγάλους να τους δώσουν μια ευκαιρία να προσφέρουν στον αγώνα της Ε.Ο.Κ.Α.
Κι οι ευκαιρίες βρέθηκαν. Αγόρια και κορίτσια ανάλαβαν σοβαρά καθήκοντα. Βγαίναν τη νύχτα σιγά σιγά, την ώρα που όλοι κούρνιαζαν, και γέμιζαν τους τοίχους με διάφορα πατριωτικά συνθήματα. Ένα μπουκάλι μπογιά, ένα πινέλο και μια γενναία καρδιά ήταν αρκετά, για να γεμίσουν οι τοίχοι των σπιτιών, σ’ όλες τις γειτονιές, με χιλιάδες όνειρα και ελπίδες.
Όσα δεν μπορούσαν να τα πουν πρόσωπο με πρόσωπο, αφού δεν τους άφηναν, τα έγραφαν στον τοίχο. Έτσι έπαιρναν θάρρος οι Κύπριοι και φόβο οι ξένοι.
[bookmark: _GoBack]Άλλοι πάλι τρύπωναν στα στενοδρόμια των χωριών κι ανέμιζαν δεκάδες φυλλάδια. Φυλλάδια που έγραφαν οδηγίες και συμβουλές από την Ε.Ο.Κ.Α., μα και ενημέρωση για την πορεία του αγώνα.
Βλέπετε δεν υπήρχε τηλεόραση, και το μοναδικό ραδιόφωνο της Κύπρου το έλεγχαν οι Άγγλοι, που μετέδιδαν ό,τι ήθελαν, και ασφαλώς ούτε λέξη για τα κατορθώματα των παλικαριών της Ε.Ο.Κ.Α και τις απώλειες τις δικές τους. Τους στέρησαν, δηλαδή, ακόμα και το δικαίωμα της ενημέρωσης. Η ανάγκη, όμως, πάντα βρίσκει λύσεις και άλλους τρόπους επικοινωνίας.

Κείμενο από το βιβλίο «Σαν παραμύθι ο αγώνας μας»
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VEJI00UV Ot TOIX01 TOV OTHTGV, 0 6AEG TS VEIOVIES, HE XIAIGBES OVEIpA Kai EATHOES.
‘Ooa Bev Propovoav va T MouV MPAOII0 PE MPGORIIO, apob Bev Toug A@NVav, ta
#ypagav otov toixo. Etor énatpvav Bppog ot Korprot xat popo ot &vor.

AMot At tpUNEVaY Ota OTEVOBPOMIA TV XGPIGY Kt avépilav Bexades gUAAGBIA.
DuAAGBia rou éypagav odnyies xat cupBovAés ané ty E.O.K.A., pa xat evpépaon
ia ty ropeia tou ayéva.

BAénete Sev uriipxe mAedpaon, Kat 1o povabiké padisgevo g Kumpou 1o éheyxav
ot Ayyot, rou petébibav 6,1 ABeAav, kat aoahdg ovte AEN yia ta katopdduata v
nahkapiév g E.O.KA xat ug anéleteg ug Sucég 1oug. Toug otépnoav, dnAadi,
axépa Kat 1o Biaiopa g evnpépeons. H avaykn, 6pes, navia Ppioket Aboig kat
ahoug Tporovg erKoGVias.

Keipevo ané 1o BiMo «Zav napapvlt o ayévag pags
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